

产品五花八门 宣传天花乱坠 消毒产品市场该消消“毒”了

酒精、免洗凝胶、湿巾、消毒卡、纳米蓝光喷雾枪……市面上的消毒产品类型眼花缭乱,功能个顶个儿玄乎。它们真有用吗?

这一个月来,疫情渐渐平缓,记者调查发现,不少产品其实是在推噱头、玩概念,有的甚至涉嫌虚假宣传。

市场 产品依然“大胆”忽悠

拿起去年团购的“纳米喷雾杀菌枪”,张静这才发现,喷雾枪身上连基本的产品品牌标识和厂家信息都没有,活脱脱“三无”产品一个。“当时是为了预防被感染,在平台上团购的,感觉就像一个喷壶。说是‘纳米喷雾’‘蓝光杀菌’,但我没有感到有什么用。是不是那个技术,咱也不懂。”

不少人都有着类似张静的经历。三年以来,居民家中囤下的消毒类产品越来越多。从最初的消毒液、消毒湿巾、洗手液,再发展为如今的消毒机、喷枪等,市面上消毒杀菌的产品类型越来越多,功能也逐渐翻新。

在超市,摆在货架的主要还是传统类的消毒液和免洗凝胶等产品。一家大型连锁超市的货架上,摆出的产品是不同品牌的75%酒精消毒液和过氧乙酸等消毒液。在产品瓶身上,有产品宣称“消毒安全”,也有表示作用是“消毒杀菌”。除此之外,一款市面主流品牌的免洗洗手液,则宣称“有效抑制99.99%的细菌”。

一些更“高端”的产品也正在加速铺开。前段时间,于天杰所在的小区电梯,贴了一款广告,广告内容则直接“拿捏”了担忧被

感染的居民心理,宣称可杀灭新冠病毒。“怕阳!就用××空气消毒机。”而在形容产品功能效果时,广告页面则宣称“杀灭空气中99.99%的新冠病毒”。“广告说得很厉害,但是真是假呢,消费者谁知道?”

线下的产品眼花缭乱、广告天花乱坠,线上电商平台的产品,似乎更是五花八门,宣传也“大胆直接”。只要输入“消毒品”,就能弹出不少类型的消毒产品。一家平台上,有空气消毒粉剂宣称使用后“一米以内无病毒”,甚至有产品称“200米内无病毒”,另一款“99.9%杀菌率”的“随身消毒卡”,拿知名专家的肖像推荐、宣称防护90天,20片随身卡价格为130元左右。不少人熟悉的“纳米喷雾杀菌枪”,则被商家宣传为“黑科技”,可以彻底杀菌。

消毒产品推陈出新,广告宣传“大胆”混乱的背后,是我国消毒品市场需求和产业的迅速壮大。有数据显示,国内消毒液市场规模呈现稳步增长态势,每年有几千亿元的消毒抗菌产品的潜在需求。2019年至2021年,中国消毒产品的市场规模分别为110.25亿元、115.8亿元、121.6亿元。预测显示,2026年我国消毒液行业市场规模约为165亿元。

▶ 乱象 “障眼法”误导消费者

消毒市场产品杂、概念多、规模大,一些宣称杀菌效果近百分之百的产品,实际效果究竟如何?调查发现,有些商家和产品存在以“障眼法”来误导消费者,甚至虚假宣传的嫌疑。

为了说明效果,多款消毒产品的介绍中,“99%”似乎都是一个绕不过的门槛。围绕“99%”这个数值,不同产品宣传各有讲究。一款消毒卫生湿巾表示“99.9%杀菌”,一款酒精消毒液则称有“99.99%杀菌率”,某品牌的免洗手消毒凝胶则有“99.999%的杀灭率”。而最“直接”的,是前述某消毒机品牌的“杀灭空气中99.99%的新冠病毒”。

对于该数值的来源或者含义,多个客服回应是“检测结果就是那样”,也有答非所问称“客户反馈都是不错的”。记者发现,实际上在产品包装或瓶身处,一般都有一两句文字提示这是在“实验条件下”的结

果,可这个信息的说明字体或字号,远远小于“99%”。并且,不同产品“99%杀灭率”的所杀灭细菌也不尽一致。有的产品标明只对白色念珠菌有杀灭作用,有的则表示杀灭对象是大肠杆菌、金黄色葡萄球菌等多种细菌,有的则没有具体陈列出来。类似“障眼法”的做法,极易给消费者造成“望文生义”的误导。

“99%这个左右的数值,一般是在实验条件或者在洁净车间环境下得出的。但在现实生活环境中,能否达到这个数值,需要对产品或者样品抽检。同时,能否达到理想的消杀效果,还与消毒剂的使用方式和使用剂量有关。”一名消毒用品行业人士表示,消毒产品一般适用于“消”字号卫生许可,必须要经过严格第三方机构,在实验室环境下检测多个指标,出具检测报告才能销售。并且,细菌是细菌,病毒是病毒,严格来说这是两回事。“某产品宣称能杀菌,但不一定

代表就能杀病毒。或者说,不一定能用杀菌来简单替代杀毒。”

调查还发现,一些电商平台售卖的消毒产品,还存在产品详情页并未出具检测报告,或者检测报告等信息被马赛克、被模糊遮挡或部分展示等情况。中国政法大学传播法研究中心副主任、中国广告协会法律道德委员会常务委员朱巍表示,“消”字号产品,必须要有生产场所所在地的省级卫生部门的许可,才能生产销售。“消”字号只有消毒功能并不具备治疗效果,不能对“消”字号产品做任何有疗效的宣传,也不能在商品详情中遮挡、模糊或部分展示检测报告内容。

“‘99.9%灭菌率’类似的表述,是涉嫌违反《广告法》规定的,这属于夸大产品功效。因为每个细菌、病毒的特性都不一样,不能笼统混同。”朱巍说,如果产品没有明确标明可以杀灭的病菌种类,纯粹就是一个总的替代,那就更涉嫌虚假宣传。

▶ 警醒 “假科技”冒充真科技

“这个市场还是有点乱的,比如贴牌代工的做法就很常见。”前述消毒用品业内人士介绍,如今的消毒用品行业,拿资金找别的有资质、有生产线的工厂生产产品的现象不少。不是不能做贴牌代工,而是这会在无形中放大产品质量和安全上的风险。“比如,对方是不是小作坊?它是不是有资质、有证书?是不是只是一种概念?”

通过辗转,记者联系上一名贴牌代工生产“纳米蓝光喷雾枪”的负责人,这类消毒喷雾枪在多个平台,被商家宣传为“黑科技”产品。他发来企业的多个产品报价单,最便宜的消毒喷雾器85元一把,拥有“负离子”“定时喷雾”等功能。而“纳米蓝光消毒喷雾枪”的价格为150元一把,可先由客户准备品牌标识和广告,而后再由其代工生产包装。

对于“蓝光”和“纳米”的解释,该负责人就显得很随意——“其实不用管那些,你就把它理解为一个喷雾的工具就行了。”当询问如何做到“纳米级别”时,他表示“喷的水很细,所以是纳米”,而“蓝光”只是一种“照明”。值得一提的是,报价单上各型号喷雾枪,并没有列出产品制选采用的执行标准或类别。

“这就是一种噱头。严格说,如果是真蓝光,对人体组织其实是存在伤害风险的;而纳米喷雾,更不可能了。纳米级什么概念?一个喷头的造价成本都要成千上万元。”业内人士介绍,消费者不能太轻信宣传,几十元上百元不可能买到“纳米消毒喷枪”。

消毒喷枪可以贴牌代工,传统的酒精消毒液或洗手凝胶更是不少人寻求合作的对象,且乱象也不少。“如果是贴牌,你需要先备案,有备案才能销售,不然

查起来责任太重大了。”南方某省一工厂的销售负责人透露,其公司拥有“消”字号认证,可提供定制代工,但一切都要规范化进行。他透露,上个月疫情防控刚“放开”时,有一部分人在没有“消”字号许可、没有备案和相关证件的情况下,就来找合作要贴牌代工消毒类产品,而后再通过社区团购、短视频、电商等渠道售卖出去,“后来很快受到了处罚。”

朱巍提醒,商超和平台在上架售卖消毒用品时,要对产品资质、广告宣传内容与资质做好把关。消费者在选购时,需要看产品资质,明白自己买的是“消”字号还是什么产品,根据资质判断产品功能。同时,不要轻信广告宣传,特别是多警惕自媒体用直播的方式去售卖的一些消毒产品。一旦发现消毒品涉嫌虚假宣传或有质量问题,可以去平台投诉维权。

据北晚在线

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



咨询请扫码



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。
招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理
请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008

红星养老院

用心呵护,建设有温度的养护院
地址:青年东路422号
电话:0513-69983330